

ΚΑΚΟΚΑΙΡΙΑ

Συναγερμός για τον «Αλέξανδρο»

ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ «κόκκινου» συναγερμού βρίσκεται από χθες ο κρατικός μηχανισμός για την κακοκαιρία «Αλέξανδρος», που σαρώνει σχεδόν ολόκληρη τη χώρα. Τα έντονα καιρικά φαινόμενα συνοδευόμενα από καταιγίδες, έντονη κεραυνική δραστηριότητα, ενισχυμένους ανέμους, καλαζόπτωση αλλά και πτώση της θερμοκρασίας αναμένεται να επικρατήσουν έως σήμερα το βράδυ, με τους αρμόδιους να συστήνουν ιδιαίτερη προσοχή στους πολίτες, κυρίως της Θεσσαλίας, των Βόρειων Σποράδων, της Εύβοιας και της Φθιώτιδας.

Μάλιστα, λόγω της έκτακτης αυτής κατάστασης, χθες συνεδρίασε η επιστημονική Επιτροπή Εκτίμησης Κινδύνου, στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

«Στο «κόκκινο» θα είναι η Θεσσαλία, οι Βόρειες Σποράδες, η Εύβοια και η Φθιώτιδα, όπου έως σήμερα το μεσημέρι είναι πιθανό να προκληθούν πλημμυρικά φαινόμενα και να δημιουργηθούν προβλήματα λόγω των θυελλωδών βορειοανατολικών ανέμων» δήλωσε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλης Κικίλιας.

Καταιγίδες

Όπως είπε, ισχυρές βροχές και καταιγίδες, που απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή, θα εκδηλωθούν σήμερα στην ανατολική και νότια νησιωτική Ελλάδα και κυρίως στο Ανατολικό Αιγαίο (από τη Χίο και νοτιότερα) καθώς και στα Δωδεκάνησα.

Χθες, ο «Αλέξανδρος» έφερε έντονες καταιγίδες στην Αττική. «Ποτάμι» θύμιζαν οι δρόμοι στο Πόρτο Ράφτη, στον Νέο Κόσμο, τη Νέα Μάκρη, τη Νέα Σμύρνη, τη Δάφνη και τα Σπάτα. Οι «ουρανοί άνοιξαν» και στη Πελοπόννησο, στη Πάτρα πλημμύρισε ένα σχολείο- στην Ηπειρο, στη Θράκη και τη Κρήτη.

Σύμφωνα με το έκτακτο δελτίο καιρού που εξέδωσε η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ) σήμερα, μέχρι αργά το απόγευμα προβλέπονται καταιγίδες στη Θεσσαλία, τις Σποράδες και την Ανατολική Στερεά, ενώ έως και το βράδυ στην Εύβοια. Τα φαινόμενα αναμένεται να είναι ιδιαίτερα έντονα στην Ανατολική Θεσσαλία (Ν. Λαρίσης, Ν. Μαγνησίας) τις Σποράδες, την Κεντρική και Βόρεια Εύβοια και πρόσκαιρα στα βορειοανατολικά τμήματα της Ανατολικής Στερεάς (Ν. Φθιώτιδας, Ν. Βοιωτίας). Επίσης, ισχυρές βροχές αναμένονται έως και το βράδυ στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και τα Δωδεκάνησα.

Βάββα Νικοϊδάου

454

ρέματα, συνολικού μήκους 879 χιλιομέτρων, με 601 χιλιόμετρα να βρίσκονται μέσα σε ζώνες υψηλού κινδύνου

37.218

φρεάτια έχουν καταγραφεί σε όλες τις κεντρικές οδικές αρτηρίες του Λεκανοπεδίου

54

έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης, προϋπολογισμού 447 εκατ. ευρώ, ξεκινούν το πρώτο εξάμηνο του 2025



Εργασίες καθαρισμού σε όλα τα πλακοσκεπή τμήματα του Κηφισού, για πρώτη φορά έπειτα από σχεδόν τρεις δεκαετίες.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Αγώνας δρόμου για

Στο 1,2 δισ. ευρώ το συνολικό κόστος του στρατηγικού σχεδίου της Περιφέρειας για τη θωράκιση της Αττικής

Την ώρα που η κακοκαιρία «Αλέξανδρος» χτυπά πολλές περιοχές της χώρας, τα συνεργεία της Περιφέρειας Αττικής συνεχίζουν το έργο τους. Πρόκειται κυριολεκτικά για έναν αγώνα δρόμου με διπλή στόχευση: τις άμεσες παρεμβάσεις με καθαρισμούς ρεμάτων και φρεστίων και παράλληλα την υλοποίηση έργων αντιπλημμυρικής προστασίας, που θα θωρακίσουν την πόλη. Ένα πτάνιο έργο, αφού στην Περιφέρεια Αττικής ανήκουν 454 ρέματα, συνολικού μήκους 879 χιλιομέτρων, αλλά και 37.218 φρεάτια, διάσπαρτα σε όλες τις κεντρικές οδικές αρτηρίες του Λεκανοπεδίου.

Το στρατηγικό σχέδιο, που φέρει τη «σφραγίδα» του Νίκου Χαρδαλιά, περιλαμβάνει στοχευμένες παρεμβάσεις και συγκεκριμένα και κοστολογημένα έργα. «Βασικό μας μέλημα είναι να μιλάμε τη γλώσσα της αλήθειας, την

οποία και υπηρετούμε. Δεν πρόκειται να κάνω καμία έκπτωση σε ό,τι αφορά την προστασία της ανθρώπινης ζωής και σε όλα όσα έχουμε δεσμευτεί απέναντι στους συμπολίτες μας», υπογράμμισε ο περιφερειάρχης Αττικής σε τηλεοπτική του συνέντευξη και ξεκαθάρισε πως ο σχεδιασμός των παρεμβάσεων και των έργων στην Αττική έχει διττά χαρακτηριστικά. Αφενός, στο επιχειρησιακό κομμάτι και στις παρεμβάσεις που πρέπει να έχουν επαναληπτικό χαρακτήρα σε ετήσια βάση, με καθαρισμούς ρεμάτων και έργα συντήρησης των υποδομών, και, αφετέρου, στην υλοποίηση μιας σειράς έργων αντιπλημμυρικής προστασίας για τη μείωση των καταστροφικών συνεπειών της κλιματικής κρίσης και την ισχυρή θωράκιση της Αττικής.

Για τα έργα υποδομής θα δοθεί προτεραιότητα στις περιοχές υψηλού κινδύνου. εκεί

158

αντιπλημμυρικά έργα, συνολικά για όλο το Λεκανοπέδιο, προϋπολογισμού 1,2 δισ. ευρώ

110

εκατ. ευρώ απαιτούνται για τους καθαρισμούς ρεμάτων και επιπλέον 48 εκατομμύρια ευρώ ετησίως για τη συντήρησή τους

12.500

τόνοι φερτών υλικών έχουν απομακρυνθεί από τα συνεργεία της Περιφέρειας Αττικής

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ

ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ με αμείωτη ένταση οι εργασίες καθαρισμού σε όλα τα πλακοσκεπή τμήματα του Κηφισού, για πρώτη φορά έπειτα από σχεδόν τρεις δεκαετίες. Μέχρι σήμερα, τα συνεργεία της Περιφέρειας Αττικής έχουν απομακρύνει πάνω από 12.500 τόνους φερτών υλικών, ενώ ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στους Δήμους Καλλιθέας, Μοσχάτου-Ταύρου, Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη και, φυσικά, στα δυτικά και ανατολικά της Αττικής.

«Προφανώς και υπάρχουν τεχνικά ζητήματα, άλλωστε μιλάμε για ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες κάτω από τις οποίες εργάζονται τα συνεργεία μας», σημείωσε ο Νίκος Χαρδαλιάς για τις δυσκολίες του εγχειρήματος, προθέτοντας ότι σε αρκετά σημεία βρέθηκαν αγωγοί οι οποίοι είναι «τυφλοί».

Αξίζει να σημειωθεί πως στην αρμοδιότητα της Περιφέρειας Αττικής ανήκουν 454 ρέματα, συνολικού μήκους 879 χιλιομέτρων - μία απόσταση δηλαδή σχεδόν όσο εκείνη της Αθήνας με την Αδριανούπολη της Τουρκίας.

Μάλιστα, από αυτά τα ρέματα, τα 601 χιλιόμετρα βρίσκονται μέσα σε ζώνες υψηλού κινδύνου, ενώ στην αρμοδιότητα της περιφέρειας είναι και 37.218 φρεάτια σε όλες τις κεντρικές οδικές αρτηρίες του Λεκανοπεδίου.

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

Χρειάζονται περισσότερα χρήματα

Ο ΝΙΚΟΣ Χαρδαλιάς, για ακόμη μία φορά, επανέλαβε πως χρειάζονται πόροι για να υλοποιηθεί το σύνολο των παρεμβάσεων.

«Υπάρχει ασαφής συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Εμείς έχουμε ολοκληρώσει ένα ολιστικό σχέδιο και αναμένουμε να δούμε τα αντανακλαστικά της Πολιτείας. Η αντιπλημμυρική θωράκιση δεν είναι υπόθεση του μέλλοντος, αφορά το παρόν και οι πολίτες θέλουν αποτελέσματα», σημείωσε, ενώ επανέλαβε την ανάγκη δημιουργίας ενός ενιαίου ευρωπαϊκού μηχανισμού για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, στα πρότυπα της πανδημίας.

Παράλληλα, ανέδειξε την αναγκαιότητα εφαρμογής της μπτροπολιτικότητας, ως του μοναδικού βιώσιμου μοντέλου διαχείρισης που μπορεί να ανταποκριθεί επαρκώς στις προκλήσεις της κλιματικής κρίσης, ενώ για ακόμη μία φορά τόνισε την επιτακτική ανάγκη να αποσαφηνιστούν πλήρως οι αρμοδιότητες μεταξύ κεντρικού κράτους, Αυτοδιοίκησης και όλων των εμπλεκόμενων φορέων. «Η ανάληψη, ο σχεδιασμός και η υλοποίηση ενός έργου θα πρέπει να γίνονται από έναν και μόνο φορέα, έναν και μόνο υπεύθυνο, ο οποίος με τη σειρά του θα κρίνεται και θα λογοδοτεί για τα κακώς κείμενα», υπογράμμισε ο περιφερειάρχης.



τα αντιπλημμυρικά έργα

όπου καταγράφονται έντονα φαινόμενα, σε περιοχές δηλαδή οι οποίες έχουν πληγεί είτε από τις πρόσφατες πυρκαγιές είτε από τις πλημμύρες.

Στις αρχές του 2025

Όπως αποκάλυψε ο κ. Χαρδαλιάς, ξεκινούν το πρώτο εξάμηνο του 2025 τα πρώτα 54 έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης, προϋπολογισμού άνω των 447 εκατ. ευρώ. Τα έργα αυτά θα είναι τα πρώτα από τα συνολικά 158 αντιπλημμυρικά έργα, που η περιφερειακή αρχή έχει σχεδιάσει για όλο το Λεκανοπέδιο και τα οποία ξεπερνούν σε προϋπολογισμό το 1,2 δισ. ευρώ.

Το προσωπικό στοιχεία του Νίκου Χαρδαλιά είναι τα πρώτα 54 αντιπλημμυρικά έργα να ολοκληρωθούν μέχρι το τέλος της θπτείας της παρούσας περιφερειακής αρχής,

καθώς, όπως μαθαίνουμε, βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο μελετητικής ωρίμανσης. Οι πόροι για την υλοποίηση των πρώτων αυτών σημαντικών αντιπλημμυρικών έργων έχουν μοκλευθεί από κονδύλια του ΕΣΠΑ μέσω του ΠΕΠ Αττικής και αφορούν στην κατασκευή συνολικά 20 έργων, ενώ για τα υπόλοιπα 34 θα αξιοποιηθούν χρηματοδοτικά εργαλεία από τομεακά προγράμματα υπουργείων, από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, καθώς και από ίδιους πόρους της Περιφέρειας Αττικής.

Για τους δε καθαρισμούς των ρεμάτων, όπως επισήμανε ο περιφερειάρχης Αττικής απαιτούνται σε αυτό το αρχικό στάδιο συνολικά 110 εκατ. ευρώ, ενώ προκειμένου να υπάρξει σταθερή, ετήσια συντήρηση, απαιτούνται, μεσοσταθμικά, επιπλέον 48 εκατ. ευρώ κάθε χρόνο. ■



«Δεν πρόκειται να κάνω καμία έκπτωση σε ό,τι αφορά την προστασία της ανθρώπινης ζωής», δηλώνει ο Νίκος Χαρδαλιάς.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

Το στρατηγικό σχέδιο που περιλαμβάνει στοχευμένες παρεμβάσεις και συγκεκριμένα και κοστολογημένα έργα

ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ

Σε ετήσια βάση καθαρισμοί ρεμάτων και έργα συντήρησης των υποδομών

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

Για τα έργα υποδομής θα δοθεί προτεραιότητα στις περιοχές υψηλού κινδύνου